

万千气象看四川 聚焦县域经济高质量发展

2024年GDP增长7.5% 自贡沿滩区“三大举措” 助力高质量发展



自贡沿滩已建成“中国绿色氟都”。自贡沿滩区委宣传部供图

7月18日，省政府新闻办在成都举行“万千气象看四川·县域经济高质量发展”系列主题新闻发布会沿滩专场，自贡市沿滩区委书记、区长赵德本围绕“建设‘中国绿色氟都’重要承载区 构筑新时代县域经济高质量发展高地”作了介绍。

赵德本表示，沿滩是“千年盐运之城”“中国绿色氟都”“宜居宜业福地”。

三张名片擦亮沿滩特色

赵德本介绍，沿滩是千年盐运之城。早在1900多年前的东汉章帝年间，自贡地区就开始凿井制盐，到清咸丰、同治年间趋于鼎盛，成为全国井盐的中心。而沿滩则是自贡井盐出川的第一水陆通衢，井盐经此入沱江、进长江，运往全国各地。

沿滩是中国绿色氟都。沿滩曾是传统的农业区，上世纪50年代的“化工城”建设和60-70年代的“三线建设”，在这里播下了工业化的种子，也让沿滩人点燃了“工业梦”。70多年来，一代代沿滩人逐梦前行，从白手起家建成首个工业园区，到因区划调整一切归零；从二次创业重建园区，到在转型阵痛中艰难求索。最终依托自贡深厚的盐化工、氟化工产业基础，成功争取到中国中化在沿滩布局氟化工产业链，锚定了氟硅新材料赛道，通过不断地延链补链强链，一步步创成了“绿色氟都”。

沿滩是宜居宜业福地。沿滩虽小，但是生活起来却很巴适，好吃、好玩、好投资。在这里，可以吃到麻辣鲜香的“盐帮菜”，鲜锅兔、冷吃系列、王井仔乌鱼等美食应有尽有，食品产业园正将盐帮美食推向全球；闲暇时，可以逛逛自贡灯会、仙市古镇，体验百年太源井晒醋、黄市草编等非遗技艺，或是到乡村体验农耕趣事，放空身心。



赵德本在发布会上介绍情况。图据四川发布

三大举措助力沿滩发展

赵德本介绍，近年来，沿滩以建设“中国绿色氟都”为牵引，深入推进“开放兴区、工业强区”战略，奋力推动县域经济高质量发展，2024年全区地区生产总值增长7.5%，获评全省县域经济高质量发展成绩突出区。主要做了三个方面的工作。

坚持用园区建设强产业。沿滩区要利用资源优势发展氟硅产业，离不开化工园区这个重要载体。2020年7月，对标国内一流标准，启动了川南新材料化工园区的规划建设，举全区之力，用不到1年时间完成了3平方公里的征地拆迁和平场，用不到2年时间完成了从申报到全省首批认定，又用1年半时间完成了全省首批扩区，建成了集安全监管、环保监测、应急指挥于一体的智慧管理中心，贯通了总长7公里的公共管廊，承载能力达8.87平方公里。

在抓园区建设的同时，围绕中国中化、江苏国泰等“链主企业”精准招商，引进企业38户，现已投产和试生产项目15个。目前正全力推进化工园区“三年满园”行动，计划1年半“招商满园”、2年“开工满园”、3年“投产满园”，今年还专门设立5亿元规模的产业投资基金，支持氟硅新材料产业加快发展，构建更加完整的产

业生态圈。

坚持用改革开放增动力。争取到知识产权强县工程、县域民营经济改革等国省试点20余项，并自主实施了一批“小切口”“个性化”改革，激发内生动力。比如，探索实行“园局合一”，将区投促局、科经局等涉企部门整体搬入园区合署办公，并组建项目服务专员、环保管家、安全专家等多支助企队伍，推行“拿地即开工”“容缺受理”等举措，让项目落地平均周期缩短了30%以上。

针对企业融资、供销等方面难题，开发惠企政策计算器平台，推出“央企带民企”、融资诚信贷等助企纾困措施，去年，协调企业融资3.6亿元，26户企业通过“央企带民企”链接供需2亿元以上。在以改革强内力的同时，坚持用开放借外力，构建起了“三纵四横”交通网，3条高速纵贯全境，2个高铁站上联成渝、下联云贵；与重庆长寿经开区联合创成成渝地区双城经济圈产业合作示范园区，曾经的“内陆地区”正加速向“开放前沿”发展。

坚持用发展成果惠民生。抓改革、促发展，归根到底都是为了让父老乡亲过上更好的日子。这些年，沿滩区始终把民生作为优先保障重点，民生支出占一般公共预算支出比重稳定在68%以上，解决了场镇堵、办证难、偏远地区高峰期用水用气难等一批困扰群众多年的“烦心事”，新建龙湖实验学校等3所中小学，推行“一次挂号管三天”就医服务，建成老年助餐点15个，努力让沿滩人民在家门口就能享受到优质的教育资源、便捷的医疗服务、暖心的养老保障。同时，注重用工业反哺农业、助力乡村振兴，探索推出“园村共建”模式，带动群众在家门口就业增收。仅食品产业园区内31户企业就吸纳周边乡镇就业超1000人。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霖

锦绣天府·安逸四川

四川发布 六大红色旅游新线路

「锦绣天府·安逸四川」之红色旅游央地媒体联动采访启动

区，集中宣传推介四川红色旅游新线路、新场景、新体验、新业态，推动四川红色旅游“活”起来、“火”起来。

活动现场，四川红色文旅研究中心发布了四川红色旅游指数，“红色+科技”引领体验革命、“红色高铁”激活全域联动、“精神谱系”赋能品牌价值等成为突出亮点。

来自泸州、绵阳、广安、巴中、甘孜、阿坝的红色旅游推介官们生动形象地为家乡作了推介，圣洁甘孜、红色阿坝、小平故里、乌蒙山水等旅游胜地让与会人员心驰神往。

值得注意的是，当天的启动仪式发布了四川红色旅游提质升级计划及“四渡赤水”“彝海结盟”“强渡大渡河”“过雪山草地”“伟人故里”“脱贫攻坚”6条红色旅游线路。

同时，由四川文旅宣传推广联盟成员单位代表等组成的川南、川东、川西、川北、川中五支红色旅游央地媒体联动采访团也现场集结，在接下来一段时间里，采访团将持续深入红色旅游代表性地区和点位实地，追寻红色足迹，感悟红色精神，体验自然山水之美、多彩人文之韵。

四川省文化和旅游厅相关负责人介绍，下一步将围绕红色资源保护行动、红色资源调查行动、红色纪念设施提升行动、红色旅游融合发展行动、红色旅游景区优化行动、红色旅游研学提升行动、红色旅游产品创新行动、红色旅游人才培养行动8方面，持续推动全省红色旅游提质升级。

“索玛花儿一朵朵，红军从咱家乡过……”7月18日下午，伴随着大凉山喜德县果果合唱团孩子们充满童趣的歌声，“锦绣天府·安逸四川”之红色旅游央地媒体联动采访启动仪式在凉山州冕宁县彝海结盟纪念馆举行。

据悉，此次活动将深入四川红色旅游代表性地点和景

6条四川红色旅游线路

一、“四渡赤水”三日游线路。该条线路主要游览鸡鸣三省石厢子会议旧址、太平古镇、二郎古镇等6个景区，既能深入学习“毛主席用兵如神”的军事智慧，还可以饱览赤水河畔优美风光，体验川南古镇特色民俗。

二、“彝海结盟”三日游线路。沿途可游览会理会议纪念馆、邛海、冕宁彝海等9个景区，这里既有“金沙水拍云崖暖”的惊心动魄，也有彝海结盟的情深谊长，既可体验彝族风情，又能沐浴攀西阳光。

三、“强渡大渡河”三日游线路。该条线路可游览安顺场、海螺沟、泸定桥等8个景区，一路感受“安顺场边孤舟勇”“大渡桥横铁索寒”，还可遥望贡嘎千峰雪，近观海螺百丈冰，接受冰与火的洗礼。

四、“过雪山草地”四日游

线路。这条线路可以游览红军长征纪念碑园、毛盖会议旧址、卓克基土司官寨等15个景区，这条线路上若诗若画若尔盖的黄河大草原、幸福安康的藏乡田园，讲述着民族地区的沧桑变化。

五、“伟人故里”三日游线路。这条线路可以参观邓小平故里、朱德故里、陈毅故里等7个景区，在追寻伟人足迹、缅怀将帅功勋的同时，也是独特的“川东美食之旅”。

六、“脱贫攻坚”三日游线路。重点推荐串联凉山安哈镇、悬崖村、黄琅镇等5个村镇的线路，可以住在彝家新寨的特色民宿，品尝彝族美食，七月火把节时热热闹闹欢聚一场，感受凉山人民的幸福新生活。

华西都市报-封面新闻记者 伍勇 摄影报道



“锦绣天府·安逸四川”之红色旅游央地媒体联动采访启动仪式现场。